



政策解读

# 本市生育保险和职工医疗保险将合并

自2020年1月1日起,本市将实现生育保险和职工医疗保险合并实施。两项保险合并实施后,生育妇女生育保险待遇不降低,合并后职工基本医疗保险单位缴费费率为10.5%(含原来生育保险单位缴费费率1%),个人缴费费率不变,仍为2%(生育保险个人仍不缴费)。

## 相关政策解读

1、生育保险和职工基本医疗保险合并实施,是本市贯彻落实中央部署、适应经济社会发展新形势新要求的具体举措。

为适应社会经济发展新形势新要求,党的十八届五中全会和国家“十三五”规划纲要明确提出了“将生育保险和基本医疗保险合并实施”的要求。今年3月6日,国务院办公

厅印发了《关于全面推进生育保险和职工基本医疗保险合并实施的意见》(国办发〔2019〕10号),要求各统筹地区2019年底实现两项保险合并实施。

合并实施有利于简化参保,消除政策障碍,提升管理服务能力,将对维护职工生育保险权益、均衡用人单位负担、保障女性生育期间基本生活和身体健康发挥重要作用。

2、合并实施不是“社保五险”变成“社保四险”。

生育保险制度自建立以来,对维护职工生育保险权益、促进妇女公平就业、均衡用人单位负担都发挥着重要作用。两项保险合并实施不是取消生育保险,不是将“五险”变成“四险”,只是从提升公共治理的效能、减轻单

位和参保人员负担、提升基金共济能力、规范运行的角度,进行管理层面上的两项保险合并实施。

3、合并实施后,个人和单位的缴费负担不会增加。

2020年1月1日起,两项保险合并实施,职工生育保险费并入职工基本医疗保险费,由上海市社会保险事业管理中心办理统一参保登记、统一征缴。职工基本医疗保险单位缴费费率为10.5%(含原来生育保险单位缴费费率1%),个人缴费费率不变,仍为2%(生育保险个人仍不缴费)。

灵活就业人员、伤残1~4级的工伤人员等原不参加生育保险缴费的人员,单位及个人的职工基本医疗保险缴费费率,仍按原职

工基本医疗保险费率确定。

用人单位和职工的缴费负担不会增加。

4、合并实施后,生育保险待遇不会降低。

两项保险合并实施,不涉及生育保险待遇政策的调整,生育保险待遇享受条件和标准均不变,个人待遇不受任何影响,生育保险待遇不会降低。

5、合并实施后,个人暂时继续按原来途径申领生育保险待遇。

生育保险待遇申领将由市社保中心继续经办一段时间,期间维持原有经办规则、申领材料及支撑的信息系统不变。生育保险待遇申领转由医保经办机构受理时将另行通知。

来源:上海发布



医生谈健康

## 张马村完成首例 PICC 置管维护

随着生活水平的提高,人们对健康的渴求显得越来越强烈,拥有健康,才能拥有一切,但有时人们也会无奈地面对疾病,特别是肿瘤疾病。一说到肿瘤,大家最害怕的可能就是一次次化疗、后续不停的输液治疗等。但是随着医疗护理技术的不断提高,人们已经不再那么谈癌色变。

77岁的石阿婆一年前不幸患上卵巢恶性肿瘤,于新华医院进行手术切除及化疗治疗,为保证化疗顺利、安全进行,行PICC置管术,此后每周需更换管道。由于路程远加上身体不适,此次已经快一个月没有换了,乡村医生得知后把她约到卫生室,家庭医生助理潘燕燕帮她消毒、更换辅料及肝素帽、冲洗导管。维护结束后潘燕燕给予阿婆相应生活上的指导并严肃地告诉阿婆:“阿婆,下次不可以这样了,要是感染发炎了就严重了,以后每周一次我都会过来。”

与普通输液相比,PICC置管对于石阿婆这样需要长期静脉输液、化疗的患者来说,无疑成了一条维持生命的特殊“生命线”,它不仅使患者免受反复针扎之苦,还提供了无痛治疗的捷径,充分发挥药效,最大限度地减轻患者的痛苦。因此,保证PICC导管的有效功能,维持其有效使用寿命,规范PICC维护显得尤为重要。

为做好乡村振兴工作,让村民感受更实在的卫生服务,中心安排专人将PICC维护下沉到村卫生室,让长期静脉输液、化疗及营养供给的患者更加方便快捷,充分体现了人性化的服务理念。

### 什么是PICC?

PICC(经外周静脉穿刺中心静脉置管),是利用导管从外周手臂的静脉进行穿刺,导管直达靠近心脏的大静脉,避免化疗药物与手臂静脉的直接接触,加上大静脉的

血流速度很快,可以迅速冲稀化疗药物,防止药物对血管的刺激。能够有效保护上肢静脉,减少静脉炎的发生,减轻患者的疼痛,提高患者的生命质量。

### PICC置管后日常生活指导:

1.病人置入PICC后一般不影响日常生活、家务劳动、体育锻炼,但需避免使用带有PICC导管的一侧手臂提过重的物体,不用这一侧手臂作引体向上、托举哑铃等持重锻炼。

2.携此导管的患者可以淋浴,但应避免盆浴、泡浴,淋浴前用塑料保鲜膜在穿刺点处缠绕两至三圈,上下边缘用胶布贴紧,淋浴后检查贴膜下有浸水。

3.PICC导管一般每7天维护一次,包括局部消毒、更换辅料、更换肝素帽、冲洗导管、处理导管使用中出现的等问题等,当敷料松动、卷边或潮湿时及时更换。



市场速递

## 当心羽绒服被纤维含量「挂羊头卖狗肉」

纤维含量是纺织品、服装产品的重要指标,是决定产品品质的主要因素之一,纤维含量不合格主要表现为纤维含量标称值与实测结果不相符。蚕丝被胎套一般采用全棉、聚酯纤维或棉聚酯纤维混纺,而填充物主要是蚕丝。

### 绒子含量与保暖效果息息相关

寒冷的冬季,不论是羽绒服还是羽绒被,都是防寒保暖的佳品,但如果含绒量和绒子含量不合格,同样很“坑”。按照国家标准要求,羽绒服产品考核含绒量和绒子含量,羽绒被产品仅考核绒子含量。含绒量是绒子和绒丝在羽毛羽绒中的质量百分比。目前,市面上最高水平的含绒量可达到95%,含绒量越高,羽绒越轻盈,蓬松性和保暖性也更加好。绒子含量是绒子在羽绒中所占的质量百分比,绒子是羽绒里面保暖的核心有效成分,能固定更多静止的空气,有效阻止热量传导,从而达到隔绝外界冷空气的效果。

选购提示 标注填充物为100%蚕丝的才是纯蚕丝被

消费者购买商品时,应注意纺织、服装类产品吊牌信息,应包括厂名厂址、产品名称、规格型号、纤维成分及含量、维护方法、执行标准、安全类别等信息。切记谨慎购买“三无”产品,警惕假冒伪劣产品。蚕丝被只有标注填充物为100%蚕丝的才是纯蚕丝被,凡含量不足,或不标明“100%桑蚕丝”、“100%柞蚕丝”或只标明“蚕丝被”的有可能不是真正意义上的纯蚕丝被。蚕丝被售价主要与填充物的净重息息相关,凡笼统标注蚕丝被重量而未明示填充物重量的,主观上有用被壳重量冒充蚕丝填充物重量的可能,应警惕购买。

### “绿色环保纤维”是在博眼球

目前市面上的大衣主要以混纺毛呢面料为主,羊毛含量是决定大衣价值、保暖度和舒适度的关键指标,建议购买时尽量选择羊毛含量较高的产品。纤维成分及含量与毛衫产品的质量和价格同样息息相关,消费者在购买毛衫产品时,一定要看吊牌和洗标中是否标有规范的纤维成分及含量,标注“绿色环保纤维”“抗起球纤维”等,往往是以花哨的名称吸引消费者的眼球,实则可能是普通的化学纤维。

### 回弹快的羽绒服品质较好

消费者在购买羽绒服产品时,应留意标签上注明的含绒量,含绒量一般选择70%以上,含绒量越高,产品质量越好。此外,羽绒一般分为鹅绒和鸭绒,相对来说,鹅绒保暖性要优于鸭绒。蓬松性是羽绒服保暖程度的一项重要指标。蓬松度越高,说明羽绒的保暖性和舒适度越好,羽绒的品质就越高。消费者可将羽绒服铺平,让其蓬松恢复三分钟,再用手按压羽绒服,随即放手松开,品质较好的羽绒服能很快回弹恢复原状。该方法同样适用于羽绒被的检验。

朱家角市场监督管理所



法治天地

## 经营不善 岂可一“关”了之

企业家经营不善,拖欠51名员工工资共计106万元,后关厂逃避责任……又到年底了,司法机关应如何保障劳动者的合法权益?近日,青浦区检察院以拒不支付劳动报酬罪对被告人汤某提起公诉,其被法院判处有期徒刑一年,并处罚金人民币六万元,责令退赔各被害人的经济损失。

2006年,汤某和周某夫妻二人在上海市青浦区开设了一家鞋厂。一开始,丈夫周某是公司法人,2012年周某因病手术后,便渐渐退出工厂管理位置,由妻子汤某接手管理。后该鞋厂效益每况日下,2016年5月起开始拖欠工人工资,当年11月,鞋厂正式停产。经审查,2016年5月至10月期间,鞋厂拖欠51名员工工资共计106万余元。

工人向当地劳动监察部门反映情况后,青浦区人力资源和社会保障局于2016年11月23日对鞋厂作出行政处理决定,责令该单位于十五日内补发拖欠的工资,后鞋厂未补发。2017年1月至2月期间,当地劳动监察部门工作人员多次发送手机短信联系

汤某,要求其在指定时间和地点出面配合解决拖欠工资的问题,但其拒不配合。2017年2月起,汤某失去联系。后青浦区人力资源和社会保障局为51名工人垫付工资51.7万元。

2017年4月,该案由被行政机关移送公安机关侦查,汤某被刑拘到逃。2019年1月1日,汤某被抓获到案。

检察官在批捕阶段提审时,犯罪嫌疑人汤某交代,2017年2月到2018年年底,其逃匿到上海市黄浦区一住处,等待该处房产拆迁,拿到赔偿款后支付拖欠的工资。其声称,就算向家里亲戚借钱也要把拖欠的工资还清。但是从批捕至起诉阶段,汤某及其家人都没有实际支付欠款的行为。

2019年6月,青浦区检察院将该案起诉至法院,认定犯罪嫌疑人汤某以逃匿的方



法逃避支付劳动者的劳动报酬,数额较大,经政府有关部门责令支付仍不支付,其行为已触犯《中华人民共和国刑法》第二百七十六条第一款,应当以拒不支付劳动报酬罪追究其刑事责任。

2019年10月,青浦区人民法院全面采纳检察机关的意见,作出上述一审判决。

胡佳来



垃圾分类

## 垃圾分类注意事项

●将回收价值高的可回收物先分类投放,如报纸杂志、纸箱箱、包装盒、PE塑料瓶、易拉罐等,确保这一类可回收物不被混入垃圾污染。

●不要将已被污染、潮湿、污渍无法清除的物品投入可回收物收集容器,如被油污

染的餐盒、食品包装盒等。

需要注意的是,瓶罐投放前倒空瓶内液体并简单清洗,有瓶盖的不需将瓶盖与瓶体分开投放,确保可回收物收集容器中的其他废品不被污染,尊重和维护他人分类的成果。

●不确定是否可以回收(分类名单中的)废纸、废塑料,在未受污染的情况下,请先投放至可回收物收集容器。

●各级公共机构要建立台账,详细记录生活垃圾种类、数量、贮存、移交、去向、处理等情况。